

УДК 336.6

АНАЛИЗ ОСНОВНЫХ ВЫЗОВОВ И УГРОЗ ДЛЯ РОССИЙСКОЙ ФИНАНСОВОЙ СИСТЕМЫ В ГЛОБАЛЬНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Фуч Е.С.¹

Бакалавр Института экономики и управления

НИУ «БелГУ»

Белгород, Россия

Аннотация. В данной работе рассматриваются основные вызовы и угрозы, с которыми сталкивается российская финансовая система в условиях глобальной экономики. Анализ включает в себя изучение влияния международных санкций, изменений в глобальных финансовых рынках, а также внутренних экономических факторов. Особое внимание уделяется рискам, связанным с волатильностью валютного курса, изменением цен на сырьевые товары и нестабильностью финансовых учреждений. В заключение представлены рекомендации по укреплению финансовой устойчивости России и улучшению механизмов регулирования, необходимых для адаптации к изменениям в мировой экономической среде.

Ключевые слова: российская финансовая система, глобальная экономика, вызовы и угрозы, международные санкции, волатильность валютного курса, сырьевые товары, финансовая устойчивость, регулирование финансовых рынков, экономические риски.

¹ *Научный руководитель: Мельникова Н. С., к. э. н., доцент, доцент кафедры инновационной экономики и финансов Института экономики и управления НИУ «БелГУ», Белгород, Россия*

Scientific supervisor: Melnikova N. S., Candidate of Economics, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Innovative Economics and Finance at the Institute of Economics and Management NRU "BelSU", Belgorod, Russia

ANALYSIS OF THE MAIN CHALLENGES AND THREATS TO THE RUSSIAN FINANCIAL SYSTEM IN THE GLOBAL ECONOMY

Fuch E.S.

Bachelor of the Institute of Economics and Management

National Research University "BelSU"

Belgorod, Russia

Annotation. This paper examines the main challenges and threats facing the Russian financial system in the global economy. The analysis includes studying the impact of international sanctions, changes in global financial markets, as well as domestic economic factors. Particular attention is paid to the risks associated with exchange rate volatility, changes in commodity prices and instability of financial institutions. In conclusion, recommendations are presented on strengthening Russia's financial stability and improving regulatory mechanisms necessary to adapt to changes in the global economic environment.

Keywords: Russian financial system, global economy, challenges and threats, international sanctions, exchange rate volatility, commodities, financial stability, regulation of financial markets, economic risks

Финансовая система и экономика Российской Федерации пребывают под значительным давлением санкционных воздействий, что порождает множество вызовов в их среде. Быстрая реакция, выраженная в антикризисных инициативах, предложенных Центральным банком и правительственными органами, способствовала стабилизации ситуации. На текущем этапе важными аспектами являются оживление экономики и дальнейшая эволюция финансовых рынков в сложившихся условиях. Поскольку фундаментальные изменения нынешней обстановки, судя по всему, могут сохраниться в долгосрочной перспективе, они приведут к необходимым структурным преобразованиям, требующим разработки

эффективных стратегий для долговременного благополучия экономической и финансовой систем [4].

Из-за изменения в геополитическом ландшафте и санкционного давления, доступ Российской Федерации к торговым, услуговым, капитальным, транспортно-логистическим и расчетным инфраструктурам недружественных стран, ранее являвшихся ключевыми партнёрами в торговле, либо существенно ограничен, либо вовсе закрыт. Данный вызов охватывает как экспортно-импортные операции, так и прямые инвестиции, портфельные вложения, расчеты и платежные процессы. В нынешних обстоятельствах требуется сосредоточить усилия на укреплении и трансформировании экономических и финансовых взаимодействий с союзническими странами. Важно формировать соответствующую инфраструктуру, развивать каналы денежных расчетов и устанавливать правовые зоны. Основное внимание здесь стоит уделить уменьшению вероятности применения вторичных санкций, которые вызывают опасение у иных государств [2].

В эпоху глобализации каждая нация интегрируется в глобальное финансовое сообщество, что несет в себе как возникающие перспективы, так и потенциальные опасности. Российской финансовой системе, в этом контексте, приходится противостоять множеству угроз, которые могут влиять на её устойчивость и прогресс.

Одной из серьезных проблем, с которой столкнулась экономика России, стали международные санкции, вступившие в силу после 2014 года. Эти меры ограничили возможности российских компаний и банков в доступе к мировым финансовым рынкам, осложнив задачи по привлечению внешнего капитала и снижая общенациональный кредитный рейтинг. Результатом стала увеличенная стоимость заимствований и ухудшились условия кредитования предприятий.

В настоящее время финансовая отрасль сталкивается с критически важной задачей: обновление механизмов внутреннего инвестирования и укрепление импортозамещения как факторов устойчивого экономического развития.

Отсутствие специализированных институтов развития способствует усложнению этого процесса. Хотя государственные усилия в данной сфере значительны, недостаток частного капитала и почти полное бездействие средств населения продолжают мешать активизации инвестиционного участия. В 2021 году на сессии ПМЭФ акцентировалось внимание на проблемах российского фондового рынка, ключевого инвестиционного механизма. За год, прошедший с того события, отечественный рынок продолжил своё падение, застой вышел на передний план в аспекте развития торговой инфраструктуры и привлечения капитала населения. Принцип Кейнса, утверждающий эквивалентность между инвестициями и сбережениями, подразумевает, что свободные ресурсы общества должны эффективно использоваться в инвестиционных целях. Однако этого можно достичь только через значительные институциональные изменения и диверсификацию инвестиционных инструментов.

Для обеспечения успешного импортозамещения недостаточно ограничиться только финансовыми вливаниями. Крайне важно не воспринимать его исключительно как инструмент для контрмер на санкции, а следует рассматривать в контексте динамичного роста и инновационного потенциала. Проиллюстрируем это. Допустим, из-за санкционных барьеров и иных экономических течений производитель утрачивает доступ к необходимым ресурсам, начиная от сырья до критически важных компонентов. На первоначальном этапе он, вероятно, будет искать альтернативных поставщиков. Однако это решение приводит к увеличению себестоимости продукции, к ухудшению качества, и, что самое значимое, сохраняет зависимость от внешних обстоятельств. С учётом нашего предыдущего анализа, в случае отмены ограничений, внимание производителя вновь устремится на восстановление штатных каналов поставок, неся стойкие риски. Однако, если будут внедрены структурно-финансовые механизмы поддержки импортозамещения, это будет стимулировать не только разработку необходимых производственных товаров, но

и формирование предприятий, которые получают лидирующие позиции на рынке в обозримом будущем.

Некредитные финансовые организации (НФО) поддерживали кредитные институты, включая те, что не являются вторичными рынками ОФЗ и системно значимыми кредитными организациями (СЗКО), путем предоставления собственных ресурсов.

Январь 2024 года ознаменовался незначительным увеличением размера рынка корпоративных облигаций в категории непогашенных номиналов, достигнув отметки 23,95 трлн рублей с приростом на 0,05 трлн рублей [4].

Инвесторы на российском фондовом рынке в этот период времени демонстрировали положительные настроения: все секторные индексы показали рост. Индекс МосБиржи повысился на 3,7%, достигнув уровня 3214 пунктов после декабрьского падения на 2,1%. Укрепление рубля позитивно сказалось на долларовом индексе RTS, который за месяц поднялся на 3,9%.

В контексте этих изменений важным становится следование финансового рынка России принципу защиты интересов его конечных бенефициаров, таких как граждане и бизнес-сообщество, что, в свою очередь, влияет на развитие всей российской экономики. Вследствие значимости развития финансового сектора, особое внимание следует уделить улучшению общественного благосостояния и укреплению экономического потенциала государства. Комплексные связи между стабильностью финансов и качеством жизни граждан неразрывны, как и конкурентоспособность на мировой арене [3]. Важные задачи, которые этим обусловлены, включают в себя повышение уровня финансовой грамотности у населения, стимулирование инвестиций в реальный сектор экономики и обеспечение равного доступа к финансовым продуктам для всех слоев общества. При этом, государственное регулирование необходимо оставить как часть системы, но оно должно быть ненавязчивым, основанным на рыночных принципах. Исследования показывают, что саморегулирование и конкурентные

механизмы, при соблюдении нормативных стандартов, способствуют долгосрочному росту финансовой области.

Для стабильного развития необходимо создание нормативной основы, прозрачной и предсказуемой, которая будет содействовать инновационным решениям, защите прав потребителей и инвесторов, одновременно избегая создания излишних преград для новых участников рынка. Тем не менее, полная невмешательство государства, несмотря на стремление к минимальным формам отделения от рыночной деятельности, не должно стать новой нормой [8].

Эффективное функционирование государства как арбитра предполагает обеспечение финансовой устойчивости и предотвращение системных рисков. Это осуществляется через контроль за деятельностью финансовых учреждений, борьбу с мошенничеством и отмыванием финансовых средств, а также через выработку стратегий защиты финансовой стабильности в кризисных условиях. Рыночные механизмы, будучи ограниченными в своей эффективности, обязательно нуждаются в продуманном и разумном государственном вмешательстве, которое должно быть прозрачно, предсказуемо и направлено на поддержание устойчивости и развитие финансовой структуры в долгосрочной перспективе [9].

Целенаправленные меры, такие как поддержка малого и среднего бизнеса посредством доступных кредитных программ и развитие инновационных финансовых технологий, могут существенно способствовать государственной политике, направленной на улучшение общего благосостояния. Важность сотрудничества государства с ключевыми участниками рынка — банками, страховыми компаниями и инвестиционными фондами — является необходимым условием для согласования решений и формирования стратегии развития финансового сектора, отвечающей интересам всех сторон. Таким образом, достижение баланса между рыночными механизмами и государственным управлением оказывается основополагающим элементом для успешного развития российского финансового рынка и улучшения уровня жизни населения [7].

Для усиления устойчивости российской финансовой системы требуется реализация определённых мер. Основное внимание следует уделить диверсификации источников финансирования, развитию внутреннего капитального рынка и стимулированию вложений в несырьевой экономический сектор. Во-вторых, необходимо улучшить систему управления рисками в банковском секторе, а также повысить уровень финансовой грамотности среди населения. В-третьих, следует укреплять международные экономические связи, развивать сотрудничество с новыми партнерами и находить альтернативные рынки для экспорта [2].

Анализ основных вызовов и угроз для российской финансовой системы в глобальной экономике показывает, что стране предстоит решить множество проблем для обеспечения финансовой стабильности и устойчивого развития. Эффективная стратегия, направленная на преодоление этих вызовов, может значительно улучшить ситуацию и создать новые возможности для роста и процветания.

Библиографический список

1. Мануйленко, В. В. Развитие финансовых банковских инноваций в условиях цифровой экономики : монография / В. В. Мануйленко, А. И. Борлакова ; Под научной редакцией доктора экономических наук, профессора В. В. Мануйленко. — Санкт-Петербург : Лань, 2021. — 268 с.
2. Мельникова, Н.С., Быканова, Н.И., Головченко, А.Ю. Макроэкономический анализ России и зарубежных стран в период пандемии: научная статья / Н.С. Мельникова, Н.И. Быканова, А.Ю. Головченко. – Белгород : НИУ «БелГУ», 2022.
3. Мельникова, Н.С., Быканова, Н.И., Криволапова, Ю.А. Экономико-статистический анализ государственного внешнего долга российской федерации : научная статья / Н.С. Мельникова, Н.И. Быканова, Ю.А. Криволапова. – Белгород : НИУ «БелГУ», 2022.

4. Оценка бизнеса : учебное пособие / составители В. В. Мищенко, Г. С. Ермолаева. — Кемерово : КузГТУ имени Т.Ф. Горбачева, 2020. — 112 с.
5. Синявская, Е. Е. Финансы, деньги, кредит : учебное пособие / Е. Е. Синявская. — Москва : ФЛИНТА, 2024. — 164 с.
6. Сотрудничество России с глобальными и региональными институтами в условиях трансформации мировой финансовой архитектуры : монография / П. В. Алексеев, Ф. И. Аржаев, П. Д. Белитченко [и др.] ; под редакцией В. Я. Пищика, Г. А. Бунич. — Москва : Прометей, 2023. — 248 с.
7. Сотрудничество России с глобальными и региональными институтами в условиях трансформации мировой финансовой архитектуры : монография / П. В. Алексеев, Ф. И. Аржаев, П. Д. Белитченко [и др.] ; под редакцией В. Я. Пищика, Г. А. Бунич. — Москва : Прометей, 2023. — 248 с.
8. Структура российской экономики: сдвиги в условиях внешних и внутренних вызовов : монография / О. В. Карамова, Л. Г. Руденко, А. П. Бувеч [и др.] ; под редакцией О. В. Карамовой, А. Ю. Юданова. — Москва : Прометей, 2024. — 380 с.
9. Структура российской экономики: сдвиги в условиях внешних и внутренних вызовов : монография / О. В. Карамова, Л. Г. Руденко, А. П. Бувеч [и др.] ; под редакцией О. В. Карамовой, А. Ю. Юданова. — Москва : Прометей, 2024. — 380 с.
10. Шпалтаков, В. П. Управление финансами в России : учебное пособие / В. П. Шпалтаков, О. Н. Коновалова. — Омск : ОмГУПС, 2023. — 217 с.
11. Эволюция рынка производных финансовых инструментов и развитие механизмов управления финансовыми рисками : монография / под редакцией Е. Р. Безсмертной, И. А. Гусевой. — Москва : Прометей, 2024. — 288 с.

Оригинальность 76%